

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 8.951.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 125 pesetas en toda España.
Extranjero, 225 pesetas.

Palma, Sábado 24 de Enero de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

El próximo lunes en la Librería de J. Tous, se pondrá a la venta una nueva remesa del

DIETARIO AGENDA

para el año 1920

Con las guías de Mallorca y Barcelona y un plano general de los Ferrocarriles de España.

Página por día 4 pesetas. Dos días por página 3 pesetas

DE MOMENTO

La lengua oficial

Ya se barruntaba que esta cuestión de la lengua a usar en las sesiones del Congreso de Educación, provocaría incidentes.

Esta clase de incidentes, que en ocasiones pueden actuar de verdaderas chispas, suele provenir, o de intransigencias irreductibles, o de colocar las cuestiones en una posición que no es la más adecuada, o de enfocar todos los puntos de mira hacia uno solo.

Esto les ocurre a los que defienden el uso de la lengua catalana. Buscan ellos una ocasión para enaltecer el catalán, de conseguir para él una posición bilateral con el castellano; pero se olvidan de que este Congreso de Educación, estará compuesto, en su inmensa mayoría, de miembros que no entienden el catalán, ni tienen obligación de entenderlo.

Las sesiones del Congreso, sesiones de discusión, de debate, que puede ser tranquilo o tumultuoso, resultarían no sólo difíciles, sino imposibles, si a un ponente que hable en castellano le impugna un contradictor en catalán. Calcúlese lo embarazoso de tal discusión. Esta resultaría perfectamente estéril.

En un Congreso Nacional el idioma que debe prevalecer es el oficial; y el oficial en España es el castellano. Todos los españoles nos entendemos perfectamente en esa lengua. Pero no tenemos, como españoles, la obligación de entender ni hablar el vasco, ni el gallego, ni el bable, ni hasta el catalán.

Esto no significa ir contra las lenguas regionales; sino defender lo general, que es el idioma oficial, contra lo particular, que es la lengua de las regiones. Nosotros protestaríamos si a nosotros, mallorquines, se nos impidiese hablar en mallorquín, y adoptar como lengua el castellano. Pero no se trata, en el Congreso, de hacer callar las lenguas particulares, sino de procurar que todos los congresistas se entiendan perfectamente.

Pretender otra cosa, pretender que las lenguas regionales sean utilizadas en una discusión, es sacar las cosas de quicio.

Si todos los congresistas fuesen mallorquines, sin excepción, pediríamos el empleo del mallorquín. Pero en una reunión donde había mallorquines y vascos, aragoneses y andaluces, el más elemental principio de razón y prudencia aconseja que todos hablemos un idioma común.

A ras de tierra

El salvaje y el terrorista

Yo, salvaje, habitante de las selvas vírgenes, protestaría enérgicamente de que se me comparase con el terrorista.

Es lo más frecuente esto: comparar al terrorista con un salvaje. Pero, en rigor, no hay términos de comparación.

El terrorista es un individuo que no obra bajo la impresión del momento, sino con la mayor premeditación. Carga la bomba, la transporta al sitio que tiene escogido y la hace estallar.

El salvaje coge un prisionero, lo raja por la mitad y se lo come crudo.

Pero éste, el salvaje, es un producto de la naturaleza, y obra ciegamente, rectamente, irresistiblemente, tal y como obra el instinto.

Aquel, el terrorista, es un producto de la civilización. Y cuenta a su favor con todos los delicados refinamientos y cautelas que la civilización enseña y ofrece.

No es posible comparar al terrorista, refinado y previsivo, y consciente, que ha calculado y medido exactamente el daño que puede hacer, con el salvaje, irreflexivo y ciego, y torpe, que se come a un enemigo porque esto le parece la más acabada satisfacción de su venganza.

No, señores, no confundamos al salvaje con el terrorista!

Aun hay clases; aún hay categorías de seres.

Entre un salvaje que bebe un trago de agua en el cráneo de su enemigo y un te-

rrorista que hace el daño a sabiendas y premeditación, por el placer del daño mismo, yo me quedo con el salvaje.

El salvaje puede llegar a ser un civilizado y hasta un timbre de honor para la humanidad.

El terrorista es, en todos los casos, una vergüenza de la civilización y una escoria humana.

Y por ende, la Sociedad debe evacuarle de su seno como una fatal necesidad.

FAUSTULO.

HOJA LITERARIA

NOSTALGIA

La vida, que transcurre, mansamente, es sombra del ayer,

y se agita en el pecho, un algo extraño, un triste no sé qué.

A lo lejos, la voz de una campana repercutiendo está,

y los labios, ni rezan ni maldicen, porque mudos están.

El «Angelus» añora los milagros de la sencilla fe,

y siente el corazón toda la ausencia de su adorado edén.

En el trágico cielo de la tarde agoniza ya el sol,

y en sus postreros rayos, a la tierra, le da un beso de adiós.

Viajeras golondrinas se confunden por el espacio azul,

y el alma ha recordado, en su nostalgia, que le faltabas tú.

Luis Ocharan Aburto.

Nuestros colaboradores

La Exposición de Tito Cittadini

Tito Cittadini es un hombre alto, de fornida musculatura, que enmarca su cara simpática e interesante con unas grandes antiparras; todo él en su manera nos denota un artista.

Cittadini como espíritu es un ser, y arrastra su humanidad arropada en los sentimientos de una emocionante delicadeza. Cittadini es el pintor de las finas gamas y su refinamiento no admite las estridencias de los tonos fuertes, porque aunque su pincel sea de una vigorosidad asombrosa y partidario de las tintas en toda su pureza, las equilibra tanto, tanto las tonaliza, que en conjunto nos da la sensación de la infinita dulzura aunque sea la sinfonía de tono subido.

Hay eutimia en sus cuadros, y fascinación espiritual en su exposición; sus asuntos embeben el alma y la sumen en la vaga dulzura de su ambiente.

El artista diríamos que pinta por necesidad, porque en la creación halla la paz, y en la lucha el reposo; el verdadero Arte, el Arte sacratísimo tiene sus pocos escogidos, sus pocos ímicos y entre estos figura Tito.

Nada más lejos de su pensamiento que el humano mercantilismo, y digo humano, porque la inmensa minoría son los que de él se sustraen.

El valor estético es muy superior al valor numérico. Viven en esa certeza los que el vulgo no puede comprender, y entre ellos figura Cittadini.

No debiéramos especializar en la manera de ver su obra, porque su Arte es universal, pero siendo sus asuntos vibraciones de la Isla de Oro no podemos sustraernos a ello. El nos ha dado la sensación de una nueva naturaleza; quizás también así sentía el divino americano Ruben al hablarlos del Oro de Mallorca. Cittadini en sus cuadros encarna los latidos y la vida de nuestras rocas, pululan en el ambiente de sus crepúsculos las infinitas emanaciones del temblor sensitivo, la legión de almas puras y divinas canta una poesía de su claror de luna y en su aire se amortigua delicadamente la música de nuestros bosques.

La exposición de La Veda es una bella página de la Historia del Arte en Mallorca, que si nuestros artistas saben interpretar quizás sea para todos de glorioso resultado. Los pintores mallorquines han pecado siempre, la inmensa mayoría, de conjunción de todos en uno, ya que, de manera de ser es unívoca y casi nula la personalidad parcial en que se desdoblan; y su pecado es mayor en Arte, si decimos que sus ambiciones han sido solamente locales; han trabajado para la plaza, para un público falto de educación estética y

de capital, y sus pinceles han ido manchando bajo la inconsciente dirección de la masa que pedía en sus gustos platos baratos y vulgares. La escuela mallorquina no ha hecho Arte, lo ha sentido, eso sí, pero los espíritus de la isla son apocados.

Cittadini pasa el rosario de las horas en sus doce telas; cuatro sonatas nos presenta.

Sonata de Sol: delicadezas de morado, de rosas, de azules, reflejos de una vibración metálica, limpieza en los colores, estupenda limpieza, y transparencia que nos dice la plenitud y el cariño con que mezcla.

Sonata de Crepúsculo: detonaciones de color, locura de gamas, marcha triunfal del sol, chispas de aguas luminosas, pinos oro, vibración espiritual.

Sonata de Luna: paz, intensa paz, reposo absoluto, aire, mucho aire, vaga neblina, dulce melancolía, divinos blancos-verdes y verdes-azules. Hora de ocaso y de discreto beso...

Sonata de Aurora: despertar, trinos de pájaro y salto de peces, rumor de aguas, rosas, gasas, iniciaciones...

Siempre la limpieza en el color, la maestría en la pincelada, el estudio detenido en la factura, la larga y desubridora observación...

Solo lo que se refleja en el espejo interior, lo que encuentra en el alma un acorde absoluto y profundo.

El espejo es de refinamiento, el acorde tan divino como la naturaleza y el alma tan pura como ella.

Elviro Sans.

Mallorca, enero 1920.

Acerca del asesinato del Zar y de su familia

Se disipa poco a poco la niebla que rodeaba el misterio del asesinato del Zar y de los suyos.

Tenemos a la vista un número del periódico bolchevista de Moscú «Pravda», dando cuenta del informe del Tribunal revolucionario de Perm, que había juzgado, en el mes de septiembre de 1919, a los regicidas.

He aquí la traducción exacta de esta noticia:

El Tribunal revolucionario, presidido por el compañero Matveyev, consideró dos días a la causa referente al asesinato del ex zar Nicolás Romanov, de su mujer, Alejandra, nacida princesa de Guesen; de sus hijas Olga, María y Anastasia, así como de las personas de su séquito.

En total, fueron asesinadas once personas.

Los acusados eran 28: entre ellos, tres miembros del Soviet de Ekaterinburgo: Grusinov, Yajontov y Malutin; dos mujeres: María Apraxina y Elisabeta Mironova; los demás pertenecían a los soldados encargados de la vigilancia del Zar.

Las deposiciones de los acusados y de los testigos proyectaron mucha luz sobre las circunstancias del asesinato. El ex Zar y los demás fueron fusilados sin haber sido previamente martirizados.

El principal acusado, Yajontov, confesó que él organizó el asesinato de la familia imperial, con objeto de desacreditar el poder soviético y de favorecer de este modo los intereses del partido socialista-revolucionario, al cual pertenecía. El asesinato fue proyectado ya cuando el Zar vivía en Tolbolsk; pero la realización de aquel proyecto era imposible, por estar el Zar muy bien guardado. En Ekaterinburgo, adonde le trasladaron; las circunstancias se presentaron mejor para acabar con la familia imperial. Cuando los checoslovacos avanzaban hacia la ciudad, las autoridades soviéticas perdieron la cabeza. Entonces, Yajontov, en calidad de presidente de la Comisión extraordinaria de Ekaterinburgo, dió la orden de fusilar al Zar y a los suyos.

Yajontov declaró que él mismo presenció el fusilamiento de aquellas personas, y toma sobre sí toda la responsabilidad; pero que no tiene ninguna culpa en el pillaje que se efectuó después. Según este acusado, el Zar, antes morir, pronunció las siguientes palabras:

—Mi pueblo maldecirá a los bolcheviques, por haberme asesinado.

Los demás acusados, entre otros Grusinov y Malutin, declararon que no sospechaban nada de los proyectos perversos de Yajontov, y tan sólo ejecutaron sus órdenes.

Después de haber oído al acusado y a los defensores, el Tribunal declaró a Yajontov único culpable del asesinato del ex Zar y de su familia, y le condenó a muerte. Grusinov, Malutin, Apraxina, Mironova y nueve guardias rojos fueron proclamados culpables de haber saqueado a los fusilados. Todos han sido también condenados a muerte. Los otros catorce acusados fueron absueltos.

Al día siguiente, los condenados fueron ejecutados.

La sentencia del Tribunal revolucionario—concluye la «Pravda»—demuestra que el Poder soviético había tomado todas las medidas para detener y castigar a los culpables de este crimen insensato. El perverso plan de los socialistas-revolucionarios ha fracasado.

Tal es la relación oficial de los bolcheviques. Es extraño que no mencione, entre los fusilados, al hijo del Zar y a su cuarta hija, Tatiana, que, según una información anterior, también fueron asesinados en Ekaterinburgo.

Un detalle más para concluir: Muchos objetos pertenecientes a la familia imperial (entre otros, un abrigo de señora, tres copas preciosas, cuchillos, cucharas y tenedores con escudos) fueron encontrados en la casa del antiguo presidente de la Comisión extraordinaria de Kiev, un tal Sorin, quien tomó parte activa en el asesinato del Zar y en el saqueo de los objetos de la familia imperial. Sorin no figura entre los acusados por el Tribunal de Perm.

N. Tain.

CUENTOS DEL SABADO

El primer robo

Cuando el muchacho tuvo cuatro años

perdió a su madre.

—Ha cogido la fiebre a la orilla del río —dijeron al marido—. ¡Tenga usted cuidado, no vaya a ocurrirle lo mismo al chiquillo!

Peró el pobre hombre continuó vegetando en el país, pescando carpas, vagabundeando, mientras la criatura recorría, con otros galopines de su edad, los pantanosos oriales de la ribera.

No obstante, le quería mucho. Pero acaso los pobres pueden ser tiernos para con sus hijos?

Llegó el verano, y la calentura atacó al niño. Murió, como había muerto su madre. Y el tío Rouquin lloró por la primera vez en su vida.

Lloró, pero aquellas lágrimas no mitigaron su pena.

Pareció que la sangre escandebase de su cuerpo, que todo estaba negro en el mundo, que su corazón cesaba de latir. Con los ojos evocaba obstinadamente la imagen de su hijo, su sonrisa, sus gestos. Pero todo era en vano. Ningún objeto familiar le recordaba al muertecillo. Y su dolor se irritaba con la falta de todo recuerdo tangible.

Pasaba por uno de esos días en que el hombre se vuelve malo. Un odio ciego contra la Humanidad brotaba de su corazón sangrante, y sentía deseos violentos de hacer el mal, el destruir, para vengarse de la desdicha que le hería con crueldad tan espantosa.

Un vagabundo como él dijole malignamente:

—Robar manzanas o robar luises es lo mismo, y se paga con idénticos años de cadena.

Y el tío Rouquin pensó, escuchándole: —¡Por haber sido yo honrado ha muerto mi hijo! ¡No ha tenido médico, ni medicina, ni casa sana, ni ropa limpia, porque no tuve dinero!

¡Y bien!—continuó—. ¡Haré como otros hacen!

Fué a las afueras de la población y de-

tuvo ante el parque que rodeaba un castillo restaurado recientemente. A medida que se iba luego aproximando a las tapias, el edificio majestuoso le intimidaba menos. Y cuando las tapias saltaron, por su parte más baja, y vióse dentro, sintióse poseído de un enorme desprecio hacia la lujosa mansión y hacia sus moradores.

Dió la vuelta al cuerpo del edificio. Era la hora de la siesta y todos dormían, incluso el guarda del parque. Ningún perro vigilaba por aquel lado.

Podía obrar sin riesgo de que le sorprendiesen.

Piñóse en una ventana baja, cerrada con un pestillo. Empinóse y la abrió, con ayuda de una especie de daga que llevaba consigo. Bien pronto estuvo dentro.

Al principio no vió nada. La estancia estaba sumida en una obscuridad casi completa. Después, sus ojos se fueron habituando. Y entonces se detuvo, con sorpresa. Una dulce frescura reinaba en el salón, mezclada con un olor penetrante de perfumes.

En las paredes, retratos antiguos sonreían entre los dorados arabescos. Muebles de encina o de laca llenaban los rincones, y sobre ellos se amontonaban bibelotes preciosos. Jamás el tío Rouquin había visto tantas maravillas.

Miraba, extrañado, todas aquellas cosas majestuosas y frívolas, y trataba de comprender para que servían.

Un miedo nuevo, respetuoso, digámoslo así, le dominaba.

Sin embargo, era preciso robar, pues para eso había ido. Pero ¿que se llevaría de todo aquello? El más pequeño de los objetos que veía comprometía a la hora de venderlo.

Adelantóse hacia una mesita de escritorio y abrió el cajón. En el fondo de éste brillaban algunos luises de oro. Ya alargaba la mano para cogerlos, cuando sus ojos se fijaron en una fotografía colocada sobre el mueble. Y se detuvo, aterrado y encantado a la vez.

De un marco discreto destacábase un rostro de niño, de cabellos finos y rizados, de ojos grandes y dulces, de boquita rosa, que entreabierta dejaba ver unos dientes menuditos y blanquitos. Era, sin duda, el retrato del hijo del dueño del castillo. Pero el tío Rouquin no lo creyó así. Alucinado por una semejanza discutible, creyó que aquel retrato era el de su propio hijo. Encontraba los rasgos del rapachuelo muerto en aquella cara de niño mimado y rico, venido al mundo entre encajes. No reflexionó que el parecido era casual. Una sola cosa le parecía cierta: que no tenía ningún recuerdo de su hijo, y que aquella fotografía le proporcionaba uno.

El tío Rouquin no vaciló. Cogió el retrato, cubriólo de besos y huyó, mirando a todas partes.

Todo su odio se había desvanecido. Acababa de cometer su primero y último robo.

Poco le importaba el dinero que viera en el cajón del mueble. Ya tenía un recuerdo del hijo perdido, que amara tanto.

A. Roger

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

Madrid, 24 (1 t.)

Se ha celebrado Consejo de Ministros. La nota oficiosa que se facilitó a la prensa dice:

Se examinaron los debates parlamentarios.

Se espera que durante la próxima semana se adelante mucho el debate sobre las reformas tributarias de los presupuestos.

Se examinaron las reclamaciones de algunos elementos políticos acerca de que se suspendan las elecciones municipales en Barcelona y como las circunstancias no lo demandan, no es preciso solicitar de las Cortes la suspensión, acordando que se celebren en la fecha señalada, procurando garantizar el derecho de todos.

El Consejo ratificó el propósito del Gobierno de abstenerse de toda intervención electoral, procurando que las autoridades sean independientes.

Cada departamento ministerial presentó al examen varias proposiciones de Ley.

Se habló sobre el estado de las huelgas.

Tren descarrilado

Un tren mixto descarrila.—Muertos y heridos.—Cadaáveres mutilados

Madrid 23 (2 t.)

De Córdoba se reciben noticias referentes a la gran desgracia que ha ocurrido en aquella línea férrea.

Las noticias recibidas conmueven los siguientes detalles:

El tren mixto de la línea de Bómez descarriló al entrar en la curva denominada Lamocha.

También salieron siete vagones, los cuales chocaron contra las paredes del túnel, destruyéndose.

Del montón de astillas en que quedaron convertidos los vagones, salían voces pidiendo socorro.

El personal del tren que salió ileso, comenzó inmediatamente a prestar los primeros auxilios.

Inmediatamente salió un tren de socorro, de la estación próxima.

Han sido extraídos muertos el fogonero Lorenzo Juan Muñoz, el guardafrenos Agustín García, y los viajeros Miguel Cabrera y Antonio Ortiz.

También ha sido extraído el guardafreno Francisco Montes, y tres individuos más que no han podido ser identificados.

Hay seis viajeros heridos de mucha gravedad.

Espectáculos suspendidos.—Escena emocionante

Córdoba.—En señal de duelo por el descarrilamiento de Lamocha, se han suspendido todos los espectáculos.

Los cadaáveres que se han extraído ofrecen horribles mutilaciones.

Sábase que entre las astillas un viajero permaneció tres horas sobre el cadaáver de un niño.

ECOS VARIOS

Vuelco de un automóvil

Madrid 23 (1 t.)

Santiago.—El automóvil que hace el servicio entre Santiago y Orense volcó cerca de Balseira.

El revisor resultó muerto y el conductor, gerente de la empresa y dos viajeros, graves.

Asalto a unas diligencias

Cádiz.—Entre Grazaleme y Raudo dos emascarados armados de carabinas asaltaron dos diligencias robando y buscando en los sacos de correspondencia pliegos de valor.

Río desbordado

Valencia.—Un una presa en construcción, un salto de agua del Turia se rompió desbordándose el río e inundando una gran extensión de las huertas y de la población.

El Turia ha experimentado una gran crecida.

Disparos de un centinela

Alicante.—Esta madrugada un centinela de la cárcel dió el alto a tres sospechosos que rondaban por aquellas inmediaciones.

Dichos sospechosos huyeron.

FABRA

VAPORES CORREOS TAYÁ

Para HABANA y SANTIAGO DE CUBA saldrá de este puerto sobre el 5 de Febrero próximo el magnífico trasatlántico

JOSE TAYA

admitiendo CARGA y PASAJES en 1.ª, 2.ª y 3.ª Preferencia y TERCERA EMIGRACION.
Para informes y demás detalles dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA S. en C., Marina, 1- PALMA DE MALLORCA.



Máquina de escribir Underwood

30,000 Referencias en España
Un millón de máquinas en uso

GUILLERMO TRUNIGER & C. - BARCELONA (CASA SUIZA)

Ahencia general para Mallorca: Huertos, 40 y 42, principal

INFORMACION

El servicio de correos

Nos quejamos hace tiempo del desbarajuste y pésimo servicio que reina en las centrales telefónicas de la Península, y por lo visto no es menor el que se registra en las oficinas de Correos.
Diariamente llegan quejas a esta redacción del retraso con que se reciben cartas y certificados; para convencerse de ello basta decir que buen número de paquetes certificados depositados en la Central de Barcelona el día 14 del actual, hoy día 24 todavía no se habían recibido en la Central de Palma, de modo que a poco que tarden en llegar, habrán necesitado lo que tarda un envío de América a Baleares.
Y nuestros gobiernos sin preocuparse de ello y sin tener en cuenta que los servicios de correos han aumentado en un 500 por ciento y no es posible hacer el servicio con regularidad si no se aumenta el personal en la misma proporción.
Nosotros que hemos podido comprobar el rudo trabajo que realizan los empleados de la Central de Palma, nos damos cuenta del que realizan los empleados de las centrales de la Península y de consiguiente hay que protestar energicamente de la pasividad y casi abandono del Gobierno en un servicio tan importante.

Funcionarios agradecidos

Una nutrida comisión de empleados del Municipio y de la Diputación nos ha visitado en nuestra redacción para agradecer a LA ÚLTIMA HORA y a su colaborador Capitán Bellver el artículo en que pidiere se aumente el sueldo de aquellos sufridos funcionarios.
Nosotros hemos seguido siempre la misma norma, cuantas veces se ha tratado de mejorar cosas y personas. Ahí están, en pie, las campañas que hemos iniciado y sostenido en beneficio de la clase obrera, tanto convencidos de sus verdaderas necesidades.
En cuanto a los empleados de nuestras Corporaciones oficiales, ni que decir tiene que estamos a su lado. Precisamente es la clase media la que hoy anda más necesitada de que se mejore su situación dentro de la Sociedad. Si el obrero de blusa ha luchado hasta conseguir una mejora, el obrero de la clase media, que se ve obligado a alternar con la sociedad, ha de ofrecerse en ella con un porte digno en el vestido y en la presentación, so pena de correr el ridículo o de ser soslayado por esa misma sociedad. Es de justicia, pues, remediar esa posición, con lo cual no solo se dignifica al empleado, sino a la misma Corporación a quien sirve.

Los tranvías eléctricos

Ha fundeado en nuestro puerto procedente de New-York el vapor *Cabo Creus*, de la compañía Ibarra.
Dicho buque ha venido directamente a Palma, siendo portador de los doce mil metros de carril y otros materiales para el tendido de la vía de los nuevos ramales de Cas Catalá y Molinar de Levante.
Son varios los postores que han ofrecido presentar proposiciones para la construcción de los nuevos ramales.
Una de las condiciones del concurso es la de empezar las obras simultáneamente en Cas Catalá y Molinar, debiendo quedar terminados ambos ramales a los tres meses, a contar desde primeros del próximo mes de febrero.

En honor de Miguel S. Oliver

En reunión celebrada ayer por el Consejo de la Mancomunidad, se acordó abrir una suscripción entre los Ayuntamientos de Mallorca y personas admiradoras de la legítima gloria mallorquina Miguel Santos Oliver, para erigirle en el pueblo de su cuna, Campanet, un modesto monumento.

Trigo intervenido

Esta mañana ha llegado a Palma el vapor *Arpeita*, que conduce las 800 toneladas de trigo intervenido.
El práctico del puerto, D. José Roselló, ha practicado su fondeo en uno de los ángulos del espigón del muelle nuevo.
El lunes empezará la descarga del cereal de referencia.

El vapor "Mallorca"

Por haber sufrido una avería en el timón que le ha obligado a entrar en dique, para repararla hasta mañana a las siete, no llegará a Palma el vapor *Mallorca* de *La Islaña*.

En el Círculo de Obreros Católicos

El Conciliario, Presidente y Junta Directiva de dicho Círculo ha tenido la atención que agradecemos, de invitarnos a los solemnes actos que en honor de la Sagrada Familia se celebrarán mañana domingo.
Por la mañana en Santa Eulalia, a las ocho, solemne misa de Comunión que celebrará el muy I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo y Conciliario.
A las diez, se cantará *Prima y Tercia* y seguidamente se celebrará solemne Misa

en la que ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. D. Juan Rotger, Catedrático del Seminario.
Por la tarde a la una, banquete en el Hotel Victoria al cual quedan invitados todos los socios (precio del cubierto 4.75 ptas.)
Por la noche en el Circolo, a las ocho, gran velada en el salón-teatro con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía.
 - 2.ª Conferencia por el Rdo. D. Andrés Servera.
 - 3.ª El hermoso drama de gran espectáculo, en tres actos, de Víctor Ducange, adaptado a la escena española por don Francisco Fuster, titulado *La Proscrita de Ginebra*.
- Terminará la velada con un divertido fin de fiesta.

La Política

El partido Republicano Federal ha acordado presentar dos candidatos: don Francisco Villalonga Fábregas, en el tercer distrito, y don José Cirer Sumendi, en el séptimo distrito.

La Junta directiva del Centro Obrero Maurista nos ha dirigido la siguiente nota:
«La Junta Directiva del Centro Obrero Maurista reunida en sesión extraordinaria para tratar sobre asuntos electorales acordó lo que a continuación se expresa:

- 1.ª Exteriorizar su disgusto por la forma en que se ha realizado la unión de los tres partidos: Liberal, Conservador y Maurista, los cuales por un lado apoyan a las extremas izquierdas, en cambio por otro lugar no han querido apoyar un candidato obrero católico.
- 2.ª Haber visto con disgusto que el Comité del partido maurista no haya designado como candidato a don Gabriel Villalonga y Olivar, máximo cuando este señor ha dejado bien sentada su buena laboriosidad en asuntos que tantos benefician a una ciudad.
- 3.ª Hacer presente que para no incurrir en una falta de ciudadanía este Centro apoyará los candidatos designados para las futuras elecciones, haciéndolo extensivo a todos sus asociados.—El Secretario, G. Florit.

El partido socialista presentará candidatos en las próximas elecciones:
Por el 2.º distrito: D. Gabriel Ferragut Mas, D. Miguel Porcel Torrens y D. Antonio María Alzina.
Por el 3.º distrito: D. Julián Ferretjans Torrens.

Una Salve

En la parroquial iglesia de Santa Cruz se celebró ayer, por la tarde, el costumbre tradicional de cantar una Salve en honor de Nuestra Señora de la Paz.
Al solemne acto en honor de la Virgen de la Paz concurrió el Ayuntamiento en corporación, siendo éste representado por el Alcalde, don Francisco Barceló y Caimari, y por los concejales señores Carrío, Corbella, Martínez y Aguiló.
La iglesia, artísticamente adornada, se vio muy concurrida de fieles.

Obra de caridad

Sabemos que la *«Islaña Marítima»* ha entregado a cada una de las Conferencias de caballeros de San Vicente de Paul de esta capital y a otros establecimientos de beneficencia cincuenta pesetas procedentes de las cuotas de a diez céntimos de peseta que dicha Compañía obliga a satisfacer, para evitar la aglomeración de gente, a quienes deseen entrar en los vapores a la salida y llegada de los mismos.

Bando

Esta mañana ha sido fijado por las calles de Palma el siguiente bando:
D. Francisco Barceló y Caimari, Alcalde de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma. Hago saber: Que en cumplimiento de las órdenes dictadas por el Excmo. señor Gobernador Civil de esta Provincia, en atención a las actuales circunstancias y para evitar abusos, se prohíbe el tránsito de máscaras con antifaz por las vías públicas de esta ciudad y suburbios de su término municipal, desde la puerta del Sol hasta el amanecer.
Lo que notifico al vecindario seguro de que haciéndose cargo de los extraordinarios motivos que obligan a la autoridad superior a tomar esta excepcional medida, se esmerará en su cumplimiento, evitando, a esta Alcaldía el tener que exigir la estricta observancia de lo ordenado.—Palma 23 de enero de 1920.—El Alcalde, Francisco Barceló Caimari.

Comisión local de la Cruz Roja de Santa Catalina

Asistencias hechas en este Dispensario durante el año 1919.
Se curaron 57 de heridas, 53 de contusiones, 6 de fracturas, 39 de contusiones, 7 de lusiones, 12 de erosiones, 4 de mordeduras, 5 de quemaduras, 6 de extracción de cuerpos extraños, 6 de conducciones al hospital y 263 de vacunaciones

hechas por los señores Médicos de la Casa de Socorro de Palma.
Total de asistencias, 463.

Apertura de clases

Nuestro querido amigo el director de la Escuela Profesional de Comercio, D. Gregorio Crespo Herrero, nos participa que a partir del lunes se reanudarán las clases en este Centro Docente.

Fiestas religiosas

En honor de San Blas
Solemnes cultos que en honor del glorioso San Blas, Obispo de Sebaste se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Eulalia:
Lunes 26 de enero.—Empezará la Novena al Santo Obispo, que se celebrará con meditación durante la Misa de doce.
Domingo 1.º de febrero.—Solemne Oración de Cuarenta Horas que la Cofradía del Santísimo Sacramento dedica al Misterio de la Purificación de María: exposición de S. D. M. a las seis; a las diez Horas y Misa mayor solemne y sermón por el Rdo. Sr. Eeónomo. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. D. Pedro Quetglas, Pbro. adscrito a esta parroquia, y reserva de S. D. M.

Lunes día 2.—A las seis exposición de S. D. M.; a las siete y media Comunión general; a las nueve y tres cuartos Horas, bendición de candelas y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. D. Gaspar Bestard, Vicario de la misma parroquia; por la tarde los actos de coro y al anochecer después del Smo. Rosario, continuará el Triduo lo mismo que el día anterior y se reservará S. D. M.
Martes día 3.—Exposición de S. D. M. a las seis; a las diez Horas y Misa mayor solemne en honor de San Blas, con sermón por el mismo orador del Triduo; por la tarde los actos de coro, y al anochecer Rosario, continuación del Triduo, procesión, *Te-Deum* y reserva de S. D. M.

Bendición de una Imagen y retablo
Mañana domingo, a las diez, en la iglesia de la Casa Noviciado de Hermanas Trinitarias del Molinar, el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo Dr. Doménech, bendecirá con solemnidad la imagen de Ntra. Sra. del Carmen y su retablo recientemente erigido en el altar mayor de la iglesia mencionada, con un alto relieve de la Santísima Trinidad costeados por el Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló (q. e. p. d.). Después de la bendición habrá misa solemne cantada con asistencia del Ilmo. señor Obispo y sermón por el Rdo. Sr. don José Auba, Cura-Económico de Santa Eulalia.

Por la tarde, a las tres y media, la Comunidad cantará Vísperas. Habrá después plática por el Rdo. Sr. don Antonio Canals, Visitador Diocesano de Religiosas e imposición del Santo Escapulario de Ntra. Sra. del Carmen.
Finalizados los actos de la fiesta del domingo en la sala de clase se distribuirán por sorteo algunos objetos útiles.

Acto de adhesión al trono

Ayer a las doce y media de la mañana el Excmo. Sr. Capitán General recibió a la *Unión de Antiguos Exploradores*, a los cuales quisieron agregarse algunos otros jóvenes, presidida por su fundador Sr. Sureda, el Presidente del Consejo Provincial de los Exploradores de España Excmo. señor conde de Peralada y el miembro de dicho Consejo, Sr. Castañó. El Excmo. señor conde de Peralada, en breves frases manifestó a S. E. los deseos de los presentes de entregar a S. M. un mensaje de adhesión a la Monarquía. El Capitán General aceptó el encargo de transmitirlo a S. M., y se congratuló de que los Antiguos Exploradores se vayan organizando en bien de la patria y según los hermosos ideales de la Institución «y si se hace preciso, añadió, les pediré su concurso, en caso de peligrar el orden o la paz pública». Terminó sus concisas frases, ofreciéndose a la Unión de Antiguos por cuya prosperidad hace fervientes votos. Después fueron presentados los antiguos Boy-Scouts a S. E. por el Sr. Sureda, el cual había leído antes el siguiente mensaje:

«Señor:
En nombre de la «Unión de Antiguos Exploradores Mallorquines» y de buen número de jóvenes que han adherido a nuestros ideales, tenemos el atrevimiento de llegarlos por medio del presente Mensaje hasta el augustono trono de Vuestra Majestad Católica, para ofrecer a V. M. en este solemne día un respetuoso tributo de leal sumisión que sea un elocuente y público testimonio de fidelidad a vuestro augusto Trono, en el cual vemos el más firme sostén de la grandeza de nuestra querida Patria, el símbolo viviente de la prosperidad nacional, la suma y compendio de todas las venerandas tradiciones y gloriosos recuerdos históricos de la raza, en estos momentos tristes de conmoción mundial ha querido el destino que se nos abrieran las puertas de la vida, las mismas que no ha mucho ofrecían un horizonte ubérrimo de venturosas esperanzas. Sentimos renacer en nuestros pechos juveniles la valentía de nuestra raza; no tendremos miedo a los negros nubarrones que se ciernen sobre nuestras cabezas, ni a la oleada roja de una aurora que en mala hora quiere fingir un ceceo temebundo; nos enorgullecimos en pertenecer al partido optimista, tomaremos fuerza de los mismos obstáculos que nos salgan al paso a la sombra de vuestro augusto Trono, y sintiéndonos fuertes, según las acer-

tadas medidas de la autoridad, trabajaremos llenos de confianza, por la prosperidad de la Patria y por la grandeza de la raza.

Señor: Que Dios guarde la preciosa vida de Vuestra Magestad católica.—Palma de Mallorca, Casa de los Exploradores, día 23 de Enero de 1920.—A los RR. PP. de V. M. Siguen las firmas.
El pergamino es un hermoso trabajo caligráfico del aventajado joven señor Forteza, antiguo explorador.

Notas del Carnet

PERSONALES
Se halla enfermo de cuidado nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Más Tauler.
Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

INVITACION
El Ilmo. Obispo de Mallorca y el Rector del Seminario Conciliar en atento B. L. M. nos han invitado al Certamen Científico-Literario que se verificará, Dios mediante, el 25 del corriente a las seis de la tarde, en el Seminario Conciliar.
Agradecemos la atención.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTOS.—La Conversión de san Pablo apóstol y del beato Raimundo Lulio natural de Palma.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Felipe Neri, costeados por los Hermanos del Oratorio. A las siete y media misa de Comunión; y después exposición del Santísimo, a las diez Tercia y Misa mayor; cantándose la *de Angelus* a voces y coro por los Hermanos del Oratorio Parvo y sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.; por la tarde a las cuatro y media Vísperas Solemnes; al anochecer Rosario y Letanías último día de triduo con sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá Vicario de Santa Cruz, procesión, *Te-Deum* y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Concluyen en el Temple dedicadas a la Sagrada Familia: Exposición a las seis y media; a las siete y media misa de Comunión general con plática para los Asociados y en ella harán su primera Comunión varias niñas asiladas; a las diez Tercia y Misa solemne; en la que predicará el reverendo D. Antonio Literas, Vicario de la Sma. Trinidad; terminada la Misa mayor, se celebrará misa rezada por la tarde a las seis Rosario, sermón por el mismo orador. Trisagio, *Te-Deum*, reserva de S. D. M. y bendición de una Gruta con la Inmaculada de Lourdes.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Antonio Sancho.

En Santa Eulalia fiesta que el Círculo de Obreros Católicos de Palma dedica a sus Patronos, la Sagrada Familia.
En Santa Cruz, fiesta que los PP. Teatinos y Coros de la *«Visita Domini»*, celebrarán en honor de su Patrono, Jesús María y José. A las siete y media misa de Comunión general con plática; a las diez Tercia y misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, Teatino; se cantará misa Gregoriana *«Alma Pater»*, a cuatro voces, y don Rafael Cortés, Pbro., alternando con el Rdo. por la noche conclusión del Triduo con sermón por el mismo orador y bendición solemne con el Santísimo.

En San Francisco, fiesta solemne que el Seminario Conciliar y la Causa Pia Luliana dedican a la Conversión del Beato Ramón Lull. A las ocho misa de Comunión general para los Terciarios; a las diez Tercia y Misa cantada con sermón por el Rdo. don Jaime Roselló, Profesor del Seminario; por la tarde a las seis, exposición del Santísimo, rezo del Rosario en sufragio de una Hermana difunta, preces de la reunión mensual de los Terciarios, plática, estación y reserva.
En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión mensual para los cofrades y Cinturados de Ntra. Sra. de la Consolación.
En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general; a las once Instrucción Catequística durante una misa; por la tarde a las cuatro reunión de Celadores del Sagrado Corazón y a las cinco de Celadoras y Presidentas.

En la iglesia de las hermanas Trinitarias del molinar, solemne fiesta con motivo de la Bendición de una imagen y retablo; a las diez de la mañana el Rdo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, bendecirá con solemnidad la imagen de Ntra. Sra. del Carmen y su retablo recientemente erigido en el altar mayor de la iglesia mencionada, con un alto relieve de la Sma. Trinidad, costeados por el Excmo. Sr. don Joaquín Aguiló (q. e. p. d.) Después de la bendición habrá Misa solemne cantada con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo y sermón por el Rdo. don José Auba, Económico de Santa Eulalia; por la tarde a las tres y media la Comunidad cámara Vísperas; habrá después plática por el Rdo. don Antonio Canals, Visitador Diocesano de Religiosas, e imposición del Santo Escapulario de Nuestra Señora del Carmen.
VISITA.—A Ntra. Sra. de la Anunciación en el Santo Hospital.

MARÍTIMAS

ENTRADA.—De Valencia, el laúd *«San Juan»*.
—De Ciudadela el vapor *«Islaña»*.
SALIDAS.—Para Ibiza los laudes *«San Juan»* y *«Santa Ana»*.
—El pailebot americano *«Willy»* para la mar.

De Teatros

Principal
En las sesiones que se celebren hoy sábado se estrenará la película artística de largo metraje *Luchas del hogar*, interpretada por la notable actriz Mlle. Robine.

Mañana de 4 tarde a 11 noche se proyectará un programa extraordinario.

Mañana en el vapor *Mallorca* llegará procedente de Barcelona la eminente concertista Wanda Landowska, que el próximo lunes a las seis de la tarde ha de dar en este teatro el primer concierto de piano y clavecín.

La animación que reina para estos conciertos es extraordinaria, lo cual hace suponer que se verán sumamente concurridos.
Desde mañana pueden recoger sus votos en taquilla los señores socios de la Filarmónica.

Lírico

Maruxa y Curro Vargas, las dos obras que ayer se pusieron en escena, valieron muchos aplausos a todos los artistas de la compañía del Sr. Casals, que estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles.

Esta tarde a las seis y cuarto en sesión vermouth se pondrá en escena la obra del maestro Vives, *El tirador de palomas*.

Por la noche *El Santo de la Isidra* y estreno del sainete en dos actos de Muñoz Seca, música del maestro Vives, *Triarnerías*.

Mañana domingo a las 4 de la tarde se pondrá en escena *El tirador de palomas y Triarnerías* y por la noche última representación de la obra de gran éxito *Curro Vargas*.

Para el lunes a las seis y cuarto se anuncia una sesión popular extraordinaria, poniéndose en escena la obra en dos actos *El Asombro de Damasco*, a veinte céntimos entrada general.

GAOETILLAS

Memoria. Hemos recibido la correspondiente al curso de 1918-1919 de la Escuela Especial de Náutica de Alicante que dirije nuestro amigo y paisano don José Bauzá y Soler.

En dicha memoria se detallan los progresos que ha experimentado dicha Escuela desde su fundación lo cual demuestra la acertada dirección del señor Bauzá.

Pérdida. Desde la escalera que conduce a la Sangre, a la iglesia de dicho nombre se extravió un boi.

En la calle Pelaires 75 gratificarán el hallazgo.

Diarios-Agenda. El próximo lunes se pondrá a la venta una nueva remesa del acreditado y útil *Diario-Agenda* de bufete para 1920, cuya publicación se ha retrasado en el año actual por causas del lock-out en Barcelona.

Contiene dicho *Diario* una interesante guía de Mallorca y Barcelona, un mapa completo de los ferrocarriles de España y Portugal y otros muchos datos de utilidad para casas particulares y pequeños comercios.

Balles de máscaras. Esta noche se celebrará en la sociedad La Protectora.

Mañana domingo a las doce de la noche se celebrará el primero de la temporada en el Teatro Lírico prometiéndose verse muy animado.

Riña. Esta tarde en el casorio de la Soledad han reñido acaloradamente dos individuos obreros.

Uno de ellos ha sufrido una herida en la frente que le ha sido curada en la casa de Socorro por el médico de guardia.

Juntas generales. Mañana domingo a las 10 y media y 11, celebrará Junta general en 1.ª o 2.ª convocatoria si hay caso la junta general del Colegio Pericial Mercantil.

También mañana a las 12 se reunirá en el domicilio social de la Asociación de la Prensa la Junta general del Monte Pío Misio-Balear.

Equivocación. Al dar cuenta ayer de que había arribado a Filipville un velero con averías en el velamen digimos que el buque era el *«Delphin»*, cuando en realidad es el *«P. y C-1.º»*, ambos de los armadores Pieras y Cabrer.

El *«Delphin»* se encuentra sin novedad en este puerto desde hace tres días.

El obsequio al Excmo. Sr. D. Gabriel Palmer. A fin de que la suscripción para regalar una casulla al Excmo. Sr. don Gabriel Palmer tenga una extensión que permita abarcar las muchas personas que seguramente se querrán sumar a ella, la cantidad máxima que se podrá suscribir ha sido fijada en 25 ptas.

Ejercicios espirituales. Los que han de empezar mañana en las Reparadoras, estarán a cargo del R. P. José Planas, Superior de la Residencia de Padres Jesuitas.

Padres que veis crecer vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 29 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si en la etiqueta exterior, con tinta roja, se lee Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

TEATRO LIRICO. HOY gran estreno TRIANERIAS 2 actos de Muñoz Seca y el Maestro Vives

Mas Telegramas

DEL EXTRANJERO

Jubilo en Viena Madrid 23 (11 m.) Viena.—Reina jubilo con motivo de que el Gobierno americano prestará a Austria, ofreciéndole 20 millones de dólares, considerándolo como un rayo de esperanza en medio de tantas miserias.

Noticias de Portugal Lisboa.—El presidente de la república en nombre de la nación ha felicitado a Mr. Deschenel por haber sido elegido Presidente de la república francesa.

Debate en la Cámara francesa París.—La sesión de la Cámara celebrada ayer resultó muy movida. Mr. Deudet atacó al ministro del Interior Mr. Eteeg por la labor que realizó en el Gabinete Poincaré.

Una canonización Madrid 23 (11 m.) Roma.—Se está estudiando la beatificación y canonización de la fundadora de las Hermanas de Caridad de Vich (Cataluña).

Conjura desmentida Los ministros han negado rotundamente los rumores de que se había formado una conjura contra la vida de Gobierno.

La conferencia del Trabajo El señor Vizconde de Eza ha marchado a París para asistir a la Conferencia Internacional del Trabajo.

Suspensión comentada Ha sido comentado el hecho de haberse suspendido el viaje del Rey al coto de Doñana.

No se celebra sesión París.—Esta mañana no se ha reunido el Consejo Supremo interralado. Las reuniones para la Conferencia de la Paz se reanudarán el próximo lunes.

Mandos militares en Francia Madrid 23 (2 t.) París.—Se anuncia en los círculos políticos que el general Just será nombrado jefe del Estado Mayor del Ejército, en sustitución del general Alby.

Los mariscales franceses París.—El mariscal Petain será presidente del Consejo Superior de Guerra. Los mariscales Foch y Joffre serán nombrados miembros vitales de aquel mismo Consejo.

Una exposición de tropas París.—Mr. Poincaré ha inaugurado esta mañana el Museo de Trajes, organizado por el Mariscal Leloir.

El museo está establecido en un hotel de la calle de Beaugon, donde se exponen trajes del tiempo de Enrique III y IV de Francia.

La huelga de tranviarios en Italia Roma.—Todos los servicios que afectan al ramo de comunicaciones funcionan con bastante regularidad, excepto el referente a los paquetes postales.

Los servicios se han reducido algo, pero funcionan con regularidad. Las líneas están vigiladísimas por fuerzas del ejército.

Los periódicos publican indicaciones de que las inscripciones de empleados para los servicios de ferrocarriles y automóviles continúan con resultado satisfactorio.

El Príncipe Colonna que había sido alcalde de Rama, se ha inscripto con dos hijos, como chauffeurs.

Choque de trenes

Huesca.—En Manzon chocaron el tren correo de Zaragoza con el de Barcelona. Este ha quedado en la estación. Las máquinas han quedado destruidas.

No hay ningún herido. Los trenes y los vagones descarrilaron.

Cuestiones sociales

Las harinas en Valladolid Valladolid.—Por negarse los harineros a vender al precio de tasa, el Gobernador se incautó de las existencias.

La Política

Las elecciones y la suspensión de garantías Madrid 24 (11 m.) La Gaceta publica una Real Orden circular disponiendo que las autoridades gubernativas observen las reglas que se detallan relativas al alzamiento de la suspensión de garantías constitucionales durante el período electoral.

Se consentirá la libre exposición de ideas políticas cualquiera que sean siempre que no sean defecivas, ni existan a cometer delitos.

Se autorizan las reuniones públicas en el local cerrado y al aire libre, teniendo facultad la autoridad para prohibirlas.

En el Consejo celebrado anoche el general Villalba dió cuenta de los expedientes para la adquisición de terrenos para la construcción de cuarteles.

El señor Terán habló de la compra de trigo argentino y del régimen de exportación de arroz.

Después se examinó la situación parlamentaria para proveer las derivaciones de los debates sobre conflictos sociales y presupuestos fijándose la actitud del Gobierno respecto a la discusión económica sin la menor discrepancia, insistiendo en la necesidad de aprobar los ingresos antes que los gastos.

Los periódicos insisten en que la suspensión del viaje del Rey obedece a la situación política, añadiendo que la semana próxima será pródiga en acontecimientos y sorpresas.

El teniente Chacón A las tres de la madrugada ha fallecido

el teniente Chacón gravemente herido en el accidente de aviación, ocurrido hace días.

Detalles de la catástrofe ferroviaria

Madrid 24 (11 m.) Explicando el suceso Córdoba.—El vecindario continúa apenadísimo por la catástrofe ferroviaria. Esta ocurrió en el tren descendente de la línea de la Sierra a seis kilómetros de la capital, a las dos y media de la madrugada.

Debióse la catástrofe a que en la gran pendiente que hay en la curva a la entrada del túnel número uno, descarriló el tren por no funcionar los frenos.

El maquinista salió despedido a larga distancia, resultando ileso. Los coches se destrozaron contra las paredes del túnel.

En el interior de este quedaron destruidos cinco coches de viajeros y tres de mercancías. Dos de estos iban llenos de cerdos.

Las víctimas A medida se habían extraído siete cadáveres, dos de ellos de los guardafrenos. A uno de los viajeros se le encontró en su maleta una importante cantidad en billetes y a otro se le encontraron 3.500 pesetas.

Hay muchos heridos gravísimos y se cree que en los coches destruidos en el interior del túnel hay más de 30 cadáveres.

Ha sido hallado completamente triturado el ambulante de correos y ha fallecido el fogonero que prestaba servicio en el tren en sustitución de un compañero enfermo.

Lo que dice el Maquinista El maquinista ha declarado que se esforzó en dar contravapor y en vista de que los frenos no obedecían, el tren se precipitó por la pendiente en una velocidad de 120 kilómetros por hora estrellándose.

La máquina se desenganchó a causa del impulso y siguió su carrera varios kilómetros sobre los rieles, andando después largo trecho fuera de la vía.

Más heridos A las 8 de la noche se habían retirado de los coches destruidos dentro del túnel, otros doce heridos, la mayoría gravísimos.

Linea telegráfica destruida Los coches al volcar, destruyeron la línea telegráfica.

Censuras de la prensa La prensa censura a la Compañía por el pésimo material que se emplea en el servicio.

Reunión del Ayuntamiento El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria acordando costear los funerales en sufragio de las víctimas de la catástrofe.

Los coches destruidos Los coches destruidos dentro del túnel son: uno de primera, uno de segunda y tres de tercera.

La catástrofe sorprendió a los viajeros durmiendo.

De un asalto a un tren

Madrid 24 (11 m.) Valencia.—El individuo llamado Toni, herido en el tren correo de Valencia, ha logrado declarar, después de grandes trabajos, pues no podía hacerlo a causa de la gravedad.

Dijo que poco después de salir de la estación de Chinchilla se le presentó un individuo vestido de revisor.

Le pidió el billete y después de trahárselo se marchó, volviendo poco después y se sentó en el mismo departamento.

Al dormirse Toni el referido individuo le acometió, dándole una puñalada en el pecho.

Ambos lucharon logrando quitarle el cuchillo. Entonces le golpeó la cabeza con una hacha y también logró quitársela.

Entonces huyó el individuo. Al salir al pasillo Toni se desvaneció. El herido sufrió anoche varios colapsos y se le sacramento a petición propia, asistiendo al acto, las autoridades de Alemania.

Llegó el fiscal de la Audiencia de Albacete, le tomó declaración.

El herido llevaba 455 pts. que no le robaron. Han declarado varios empleados del tren.

Se cree que el criminal tiene cómplices. Ha circulado el rumor de que en Villena ha sido detenido un guardafreno, que se decía era el autor del crimen; pero no se ha confirmado.

Se busca a un obrero de la Compañía que debía viajar en el mismo tren para presentarse a trabajar en la estación de trayecto, lo cual no ha hecho.

DESDE BARCELONA

La Federación Patronal y el Bando del Gobernador Barcelona 24 (2 m.) En la Federación Patronal se nota gran actividad desde la publicación del Bando del Gobernador invitando a abrir el lunes, y se celebran frecuentes reuniones.

Anoche publicó una nota, encareciendo a los patronos que sigan teniendo abierta la inscripción para los obreros que quieran trabajar mediante el contrato individual y separándose del Sindicato, toda vez que el Bando del Gobernador no fija condiciones para reanudar el trabajo.

En esta forma abrirán el lunes y en cuanto al tráfico, darán al Gobernador todas las facilidades para normalizarlo. El Gobernador ocupándose de esta nota, dijo que el fijar las condiciones es asunto a ventilar entre los patronos y obreros.

Por ahora se limitará su intervención a llevar el registro de contratos para poder exigir el cumplimiento. (Censura).

Manifiesto prohibido El Gobernador prohibió que se publicara el manifiesto de la Federación Regional del Trabajo y el de la Federación local obrera, por estar clausuradas dichas sociedades, y uncionar por lo tanto ilegalmente.

Además ha acordado disolver la confederación. (Censura).

El Santo del Rey La recepción oficial celebrada en Capinía con motivo del Santo del Rey resultó brillantísima.

Después de la recepción firmaron en los pliegos del vestíbulo muchos miles de personas.

Varias sociedades estuvieron engalanadas e iluminadas por la noche. El Capitán General obsequió con un banquete a las autoridades civiles y a varios generales.—Oliver.

Asuntos de Baleares

El vapor "Mallorca," Barcelona 24 (2 m.) El vapor Mallorca que debía salir anoche, suspendió su salida hasta esta noche.

Debía bajar del dique ayer tarde, pero se le descubrió una pequeña avería en el timón y tuvo que ser reparada.—Oliver.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, etc.

Las Islas Baleares

Su Historia, sus Monumentos y Artes por D. José María Quadrado

Un tomo 4.º mayr de 1425 páginas con numerosos grabados y fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas. 20 PESETAS. Llibrería de J. TOUS

"LA ALDEANA,"

Fábrica de LECHE CONDENSADA de AGUILÓ y JAUME

Habiéndose disuelto la razón social «Moner y Jaume» la nueva firma «AGUILÓ y JAUME», constituida en 3 de Diciembre próximo pasado, para la explotación de la misma industria que se dedicaba aquella, participa a sus numerosos clientes que en dicha fábrica AVENIDA DE ESTANISLAO FIGUERAS, seguirán expendiéndose los mismos artículos y en las inmejorables condiciones que antes, esperando verse favorecidos por el público.

Los artículos que expende la casa AGUILÓ y JAUME, son de fabricación reciente y elaborados con artículos de primera calidad.

La Económica

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad y a los efectos del artículo 16 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la junta general ordinaria que se celebrará el 31 del corriente mes a las cuatro de la tarde en el domicilio social. (Veri, 3).

Los señores accionistas para asistir a la junta deberán depositar sus acciones en la Caja social con 24 horas de anticipación a la misma. Palma 15 Enero de 1920.—El Presidente, Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

PÉRDIDA

Desde la Plaza de Abastos a Santa Catalina de Sena se extravió un broche de metal con una onza de oro antigua. Se gratificará su devolución con 50 pesetas en la Camisería «La Azucena».

Automóviles de alquiler

Cómodos y modernos. Precios económicos. VIDAL y REUS.—Sindicato, 211.

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo no se debe pagar el público con CAMES adulterados.

Antigua Casa LLOFRU

OPORTUNIDAD

Gran baratura en leche condensada, por liquidación de existencias de la marca ALDEANA, de Moner y Jaume, a los precios siguientes: Al por mayor, a ptas. 53 caja de 48 botes, Al por menor a ptas. 1'25 bote. De venta en la calle de la Unión 31 y Sindicato 152.

Correos y Telégrafos

Preparación completa en la Academia Fotográfica Sancho (calle Formiguera, 11) a cargo de Oficiales del Cuerpo del Ejército y de la Armada, y del Cuerpo de Contabilidad del Estado.

Muchacho de 9 a 10 años

Se desea en el comercio de SEMILLAS de D. Juan Miró, Sindicato 5.

MOZO

Se necesita con buenos informes en la Tienda EL AGUILA, San Nicolás 7.

Caballero extranjero

Se desea encontrar pensión completa en casa de familia española que no tenga otros huéspedes, pagará bien. Dirigirse al Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia, 10.

El pailebot a motor

de cuatrocientas toneladas CALAFIGUERA Saldrá de este puerto para Argel del 22 al 25 del corriente mes admitiendo carga. Para informes en los Astilleros de Mayol, Calafat y C.ª, Muelle Palma.

AUTOMÓVIL

Vendo uno barato. Buen estado, a prueba. Informes, Casa Codina, calle Unión, 3 Palma.

Curación de las Tos

PASTILLAS J. MIRO Espectorantes y calmantes de las Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche, Colón 23, Peregril, 24. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías de Mallorca.

FOLLETIN N.º 2

El Médico de las locas

por Xavier de Montepín

PRIMERA PARTE

II

Sumida en profundo sueño, la joven sufría, no daba lugar a duda. Débiles gemidos escapaban de sus entreabiertos labios; abundante sudor bañaba su frente; adheriendo a ella sus desordenados cabellos; sus párpados se agitaban continuamente para no cerrarse, pasando de esta manera cerca de una hora. Después procuró levantarse, y buscó con una mano la ventanilla del coche. Juana, falta de respiración, deseaba aire para su oprimido pecho. El banquero procuró complacer a su mujer, y bajando el cristal, dejó entrar en el vagón el saludable fluido. La enferma lo aspiraba con delicia; pero de pronto palideció y, llevándose las manos a la frente, cayó desmayada en brazos de su marido.

prender, se desesperaba al ver en aquel estado a la mujer que tanto adoraba. Aturdido por completo, no sabía que hacer para auxiliarla; pero lo inminente del peligro le hizo recordar que en su saco de noche llevaba un frasco de cristal con sales inglesas sumamente enérgicas, y, sacándolo de su estuche, lo aplicó a la nariz de la joven. Juana hizo instantáneamente un brusco movimiento, respiró con fuerza y recobró el conocimiento. —¿Cree que iba a morir!—murmuró.—Un círculo de hierro oprime mi frente... mi pecho se abrasa... Me falta aire... —Juana, mi querida Juana!—replicó el banquero;—en vano procuras vencer el mal... tus dolores son más que tu valor. ¡Imposible continuar el viaje en tales condiciones! —¿Qué quieres decir! —Que bajaremos en la primera estación en que el tren se detenga. —¿Y, ¿quedarnos allí?... ¿Estás loco? —Haremos, aunque tarde, lo que debíamos haber hecho en Marsella. Tu malestar aumenta... No hay más remedio que detenernos... —No hay para tanto—interrumpió la joven.—Esto no es más que cansancio; pronto estaremos en París, y la vista de mi hija será para mí el más eficaz de los remedios. ¡Mirame... si ya no tengo nada! Aunque la joven, al decir esto, mostraba a su marido el semblante risueño, no podía disimular, por más esfuerzos que hacía, la profunda palidez de sus facie-

nes. —En vano pretendes tranquilizarme, querida Juana—replicó el banquero, a cuyos ojos asomaban las lágrimas. —No te aflijas; estoy mejor que ayer. En efecto, era verdad. A la crisis peligrosa por que acaba de pasar, sucedía una calma relativa. —Hablamos de Edmèe—continuó.—¿Has pensado lo que debemos hacer? ¿La sacaremos del colegio? —Sí, puesto que su educación ha concluido. —¿Y la llevaremos con nosotros a Nueva-York? —No es ése tu deseo? —Naturalmente, mi deseo es no separarme de ella; pero más me gustaría abandonar mi país natal. —¿Se que deseas vivir en París. —O en sus cercanías... me es indiferente. ¿Hay cosas tan preciosas alrededor de la gran ciudad?... ¡y nuestra hija, educada a la parisiense!... —Antes de un año cumpliré tu deseo... te lo prometo. —¿Un año aún?—insinuó la joven débilmente. —Sí, querida Juana. Debemos volver a Nueva-York, para la liquidación y traspaso de la casa de Banea y para consumir el acto solemne que ahora es ya posible hacerlo, como justa recompensa a tu amor y abnegación. Juana bajó la vista, como lo hubiera hecho una colegiala, y sus mejillas se en-

brionen de un ligero carmín. El banquero prosiguió, después de una corta pausa: —Aquel día serás dichosa, ¿verdad? —¡Ah, sí, muy dichosa!... ¡No sé cómo he podido obtener tanta ventura! —Siendo la mejor de las mujeres y la más tierna de las madres. La señora Delarivière iba a contestar, pero se lo impidió un fuerte temblor convulsivo que le acometió súbitamente. —¿Tengo frío... mucho frío!—dijo. —¿Quieres que levante el cristal de la ventanilla? —Sí—replicó la joven. El señor Delarivière obedeció y diciéndole con visible ternura: —¿Estás bien ahora? —No sé lo que me pasa: mi cabeza se abrasa, mi cuerpo tiembla y las sacudidas del tren me parecen que van a hacer estallar mis sienes. —Descansa sobre mí; yo te sostendré en mis brazos. La joven se echó en ellos como un pájaro herido, cuando un fuerte temblor agitó todos sus miembros: la fiebre aumentaba por momentos, llevando la congoja al banquero, atormentado por los presentimientos más funestos. Este había oído sucesivamente los nombres de Laubres de Laumes, Tonnerre, Laroche y Montereau... Eran las tres de la mañana, y a las cuatro y media llegarían a París: los primeros albores del día aparecían en el horizonte, y árboles y colinas se destacaban

tímidamente en el obscuro fondo del cielo, evaporándose en el espacio las nubes de humo vomitadas por la máquina. Juana lanzó de pronto un gran suspiro; su cuerpo sufrió una conmoción extraña, cual si lo hubiera tocado la electricidad, y después quedó inmóvil y rígida como la muerte. El señor Delarivière se estremeció al contemplar los ojos de Juana fijos y apagados y la cesación de su aliento. Instintivamente colocó la mano en el lado izquierdo del pecho de la joven, creyendo que su corazón no latía. Otro desmayo, más fuerte que el primero, había acometido a la señora Delarivière. En el mismo instante, el tren, que iba disminuyendo poco a poco su velocidad, se detuvo, y una voz gritó: —¡Melín! ¡Melín! El banquero abrió la portezuela del coche y con voz trémula por la emoción gritó pidiendo socorro. Los empleados más próximos acudieron a sus voces. —¿Qué sucede, caballero?—le preguntó el jefe del tren. —¡Mi mujer se muere, señores! Ayudadme a llevarla a la sala de descanso, pues es imposible continuar el viaje así... Aquí nos quedaremos. —Está bien, caballero. Los guardias nocturnos, el jefe y el sub-jefe de la estación penetraron en el coche, y algunos viajeros, despertados por este incidente dramático, abandonaron sus

(Continúa)

GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

Gran baratura por final de temporada

PANERIA

Vicuñas
Estambres
Cheviots
Gabardinas

CONFECCIONES

Reglans
Abrigos
Capotes
Pellizas

SEDERIA

Luisin
Crespón
Duquesas
Piel Seda

LANERIA

Otomann
Lanillas
Canales
Popelin

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros

GRAN SURTIDO EN PELETERIA, EN FORMAS DE ALTA NOVEDAD

ULTIMOS MODELOS DE ABRIGOS PARA SEÑORA Y CABALLERO IMPERMEABLES GABARDINA

Calzado de todas clases y precios, Chanclos de Goma, Paraguas, Mantas de Lana, a precios de Fábrica

PRECIO FIJO. Ventas al contado.

Teléfono 217

NOTA.--Esta Casa no tiene Sucursales.

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

Polvos antisépticos Calber

Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra Marca.

JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER



DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales **Vichy Catalan**, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUM. 30-PALMA

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Venta en Barcelona: J. Vilator, Rambla de Cataluña, 26. - Venta en Palma de Mallorca: a. g. g. caja. Centro Farmacéutico. Harina, 25 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Automóviles de alquiler

Nuevos de primeras marcas y altas calidades que nunca tienen pena, se guros y manejados por Chauffeur s. extremados.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sta. Magdalena 23, Bta. Catalina Rambla

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA, 26

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta Casa.



Los infalibles resultados del Jarabe de Orive no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón).

¡NOMAS CALVOS!

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

SECRETO INDIO

y os garantizamos que antes de diez días se os curará en un solo cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDA y BRILLANTE

1000 PÉSETAS

Se darán al que pruebe que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Precio: frasco grande, 6 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.

Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depósito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

BICICLETA SWITT

Se desea vender en muy buen estado por pesetas 300. Razón, Centro de Anuncios.

Hay para vender

Unas 8 fincas rústicas desde 30 a 100 cuarteadas, algunas de cañerías. Varios huertos, algunas fincas urbanas señoriales. Para informes. Arco de la Merced, 18-1.

Salud

El mejor regulador son los termómetros cívicos que vende la CASA CODINA, Unión 3, Palma.



Al probar la Colonia PECA CURA, enco a 6 un va i no se imán más precio de que el teatro del Sultán encontró la salud y la hermosura

Jabón, 1'50.- Crema, 3'40.- Polvos, 2'40.- Agua de Colonia, 3'50.- 3'50, 9 y 15 pesetas, según frasco.- Lociones para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Últimas creaciones-Productos serie Ideal

Cacile, Mimosa, Gloriosa, Rosa de Jelicó, Admirable, Malva, Chipré, Roso Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Magnol, Violeta Jazmin.

Jabón 3.- Polvos 4.- Loción 4 50, 6'50 y 20 pesetas según frasco - Esencia para el pelo 15 pesetas frasco en esuche, Cortés Hermanos, Sañá (Barcelona)

ATENCION

Compra y venta de botellas y garrafones usados y frasería de todas clases. También se venden bolas de billar de marfil y pasta y accesorio, para billar, calle de la Soledad 19 taberna CAN OLIVA.

ESPECIFICOS

Nacionales y extranjeros se expenden a precios sin competencia en la Droguería y Sucursales de

Vda. de José Juan

Nota. Pedir precios antes de comprar

Leña y Serrín

Se vende a precios económicos, calle Virgen de Lluç, 1, Fábrica de muebles.

FLORES DE ORO
Pelo Rubio igual al Oro

Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada obtendréis una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

Frasco con instrucciones, 8 pesetas. Depósito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

¡ALTO!

Aprovechen la ocasión solo por una corta temporada. Se desean comprar muchas dentaduras usadas o viejas por estrepeadas que sean. El que tenga alguna y quiera venderla que pase por este casa y se las pagará a muy buen precio.
Palacio número 2-PLATERIA